

何嘉祿栽種「香草」，融入了他的感情

文圖／溫秀嬌

「香草」或許是今年最受歡迎的園藝作物之一，至少有人看好它的未來，如正辦理社團登記的「香草家族」聯盟會員，就努力在新世紀一開始就打響香草知名度。雲林縣土庫鎮何嘉祿是社團靈魂人物之一，會員們公認他的栽培經驗和推廣熱誠最可貴。

去（民國89）年12月20日，台南區農改場



和台南區農改場園藝研究室張元聰碩士（左）合影



何嘉祿（左站立者）在18巷花園餐廳「香草雅宴」訴說栽培經驗



香草盆栽

→ 舉辦的「與香草有約」香草品嚐會，會場上所擺設的數十盆香草盆栽和簡伯謙廚師所使用香草，大部份他所栽培提供的，以致南改場黃山內場長、作物改良課王仕賢課長、推廣中心黃賢良主任、園藝研究室張元聰助理……，及被邀請當講座的中興大學王才義教授、籌備聯盟尤次雄會長及會員們，都在讚美感謝他，簡廚師甚至說「我喜歡何嘉祿這樣的朋友，沒有他的話，我的香草餐和生活不會如此豐富」。

何嘉祿畢業於台北工專機械系，目前是土庫鎮花卉產銷班第三班班長，他說此班是栽培玫瑰為主的農友所組成，這和同地區第一、二班栽培唐昌蒲（劍蘭）為主不同，「所以，我的生計還是靠賣玫瑰種苗及修理電話、監試器等漏電系統，香草嘛！算是興趣及起步中……」。

他曾經如何起步呢？

「我天生就喜歡「香」的植物，所以種了4年玫瑰後，在網路上讀到許多



► 瓶插薰衣草不缺浪漫



► 何嘉祿蒐集栽培的有機玫瑰可泡酒

香草資訊，就加入品種蒐集和栽培試驗行列啦！……」，他猜生活在台灣的人應該是喜歡香草的，只是不知如何善用於生活而已。

現時他已蒐集到40幾個香草品種（品系），都種在0.2公頃園子裡，它們是薰衣草、迷迭香、香蜂草、鼠尾草、馬鞭草、紫羅蘭、伊蘭、香水茅、羅勒（九層塔）、百里香、明日葉、牛至、奧瑞岡、芳香天竺葵、蝦夷蔥、香椿、肉桂、佛手柑、甘茴香、刺蔥（食茱萸）、普列薄荷、芳香薄荷、蓍手香、小地榆、箭生菜、荷蘭芹、笙節葵……等，其中薰衣草有8個品種（品系）、迷迭香有7個、香蜂草5個、鼠尾草有兩個。

至於試驗栽培，他有句話既傳神又有趣，這句話這麼說「被我種死的香草太多啦，為了內心的罪惡感，頭髮就越理越短……」。

為什麼「被種死」的香草，會多到需要他把頭髮越理越短？

其實多少了解「香草」的人都知道，其主要原因是這些香草原產地，大部份在溫帶國家，所以移到亞熱帶氣候的台灣栽培，當然就會熱昏熱死嘛，尤其農業研究機關做這方面研究的人員不算多，能給的諮詢當然就少。



粉萼鼠尾草
也是香草一種

「不過，事情沒有這麼悲觀啦！」，兩年多的經驗讓他明白一個道理，就是要多關心、多觀察、多記錄，「因為植物要死之前，是不會做交代的，要知道它怎樣活、怎樣死，平常一定要多去看、多去想」，這番體會讓他到處宣導香草栽培經驗時，打出一個主題，那就是「要融入香草的感情」。

曾有位漂亮女孩問他，「感情」要如何融入香草？每天唱情歌給它聽嗎？還是多澆水？……。

目前還是單身貴族的他開心回答，唱情歌他不反對，因為種花和養牛差不多，國外養牛者可以放音樂給牛聽，搬啤酒給牛喝，那不會是沒道理，不過多澆水就不必啦，因為根據經驗，大部份的香草都是怕土壤太濕，所以植株需要澆水時，應該是在土壤已略為乾燥時。

「香草家族」如何永續發展，是他關心的問題，因為他很怕「香草」再過一段時間後，會落入牛蒡（泡茶）、香蘭（泡茶）、山葡萄（燉雞）那樣，只是一種「流行」，所以希望能在家鄉成立台灣香草園圃，讓這個園圃能成為休閒農業的景點。

他心目中的香草園圃，除外來的薰衣草、迷迭香、香蜂草、鼠尾草、香水一

茅……是主角外，一般常見算是本土的
蕺草、白尾蜈蚣、台灣蒲公英、狗尾草
……等也都不會缺席，其中外來的薰衣
草、迷迭香、香蜂草、鼠尾草、香水
茅、百里香等，不但是南改場初期推廣
重點，也一樣是他的重點作物。

他有這樣的想法，是基於一般人提到「香草」，通常就會想到薰衣草、迷迭香等，所以這幾種都不能在「香草家族」中缺席，當然如何將這些溫帶作物「本土化」，就是當務之急。

再則他希望聯盟會員能把香草推廣重點之一，放在「家庭園藝」(Home garden)或「陽台園藝」上，當然若能似洪奇妙會員那樣，將一些香草用在精油提煉上，然後推廣在 S P A 美容泡泡

浴，也是非常理想，因為這樣香草使用量才會大，農民才有經濟栽培的可能。

「家庭園藝」(Home garden) 或「陽台園藝」，又是什麼呢？

他說顧名思義，主要訴求是希望喜歡香草的人，可選在自家庭院或陽台試著栽培，這時香草聯盟可做的服務，是告訴人家那種季節種怎樣的香草？怎樣區分出廚房用、飲茶用、藥用、美容用、觀賞用等栽植區塊設計？所設計的「栽植區塊」如何栽培管理？如何做食譜料理？……等。

「學問」當然是很多，「仍需大學或農業研究機關專家學者們多指導啦！」，這是他和盟友們的期望。



其他農業用 設施資材

- 活動網室零組件、溫室零件
- 聚酯網線
- 貯水蓆(日本原裝進口)
- 固定帶
- 速束帶
- 粘扣帶
- 土木工程用布
- 水泥加勁纖維絲
- 網類製品依客戶需要縫合加工



雜草抑制蓆

有效防止溫室、果園、花園及空地之雜草滋生，可免除草。移動盆栽時不會傷及伸出盆底之根部。

穴植網

依不同作物栽植間距留穴植區，作業容易、整齊。透氣性、透水性佳。可抑制雜草滋生，免除草。

三冠牌 農林漁牧遮光網

種類：平織、針織、鎖結
顏色：黑、銀、綠皆有
用途：遮光、防風、防霜、防寒。

掛耳式 遮光網系列

活動式搭設場合，施工方便，省時、省工、電動、手動皆適宜。

防蟲網系列

木瓜專用防蟲網、蔬菜防蟲網、果蠅網。
白、綠色皆有。

懸掛式遮光網

搭設不受地形或崎嶇地影響，隨風擺動，如森林般清涼，通風性佳，不怕強風。

能源節省布

具有遮光、防霧、防滴水之效果，可隔離溫控以外的空間，節省能源。取代溫室內傳統使用薄膜加遮光網的麻煩。



煥坤企業股份有限公司

彰化縣福興西勢村員鹿路二段 156 號
TEL: (04) 7773878 FAX: (04) 7789778